

ИСТОРИЧЕСКИЙ
ВѢСТНИК

ИСТОРИКО-
ЛИТЕРАТУРНЫЙ

ЖУРНАЛЪ.

Годъ пятый

АПРІЛЬ 1884

9
Н 90

ИСТОРИЧЕСКІЙ ВѢСТНИКЪ

ИСТОРИЧЕСКО-ЛITERATУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ

ТОМЪ XVI

1884

Библиотека
Гос. Музея
32808

С.-ПЕТЕРБУРГЪ
ТИПОГРАФІЯ А. С. СПИРИНА. ПАЛАТЬ № 11—2
1884



УГОРСКИЕ НАРОДЫ¹⁾.

ФИНСКОЕ научное общество вообще очень деятельно и не проходит мѣсяца, чтобы оно не выпускало, быть или менее важная по результатамъ, исследованія своихъ членовъ. Еще очень недавно вышла въ сѣти крайне любопытная книга доктора Буха о вотякахъ, а теперь появилось полное интереса изслѣдованіе профессора Алквиста. Послѣ Кастрена врядъ ли можно отыскать такого язака урало-алтайскихъ изыковъ, каковъ почтенный профессоръ Гельсингфорского университета, посвятившій всю жизнь свою на изученіе народовъ этой отрасли, начиная отъ береговъ Ботническаго залива и кончая съ одной стороны широкою Обью, а съ другой — вспоминая теченіемъ Волги. На этотъ разъ въ судьбу пурпурки явился въдѣль многочисленныхъ трудовъ г. Алквиста среди остатковъ частей угорской семьи урало-алтайцевъ, причемъ авторъ явился въ среду изслѣдуемыхъ имъ народовъ во всеоружіи знанія ихъ языковъ, а следовательно могъ видѣть и слышать то, чего другіе изслѣдователи, при всемъ желаніи съ ихъ стороны, видѣть въ смыши не могли.

Не желая сидѣдать по, такъ сказать, торнымъ дорогамъ, г. Алквиствъ избралъ такой путь, где онъ могъ встрѣтить незатронутые еще огрызками культуры народовъ; течения рѣкъ Сосвы, Висы, Тансы, Шелмы, Тавды, Туры, Конды и наконецъ громады Оби, исследованы были самымъ тщательнымъ образомъ, причемъ авторъ

¹⁾ Siehe Dotjiker подъ Wogulen.—Beisebringe und Ethnographische Mitteilungen von Aug. Alqvist (Среди Осетинъ и Кабардинъ.—Путешествия по этнографическимъ пограничіямъ Ауг. Алквиста).

постоянно находился въ привыкъ и самыхъ дружескихъ отношенияхъ, какъ съ вогутами, такъ и съ остиками, которые не любили въ немъ чиновщика, а потому и говорили съ нимъ, не стыдясь. Въ наши цѣли отходить не входить следить шагъ за шагомъ автора и мы постараемся лишь дать общій очеркъ добытыхъ имъ результатовъ.

При этомъ считаемъ долгомъ выразить финскому научному обществу прекрасную признательность за оказанную имъ памъ любезность. По порученію редакціи «Исторического Вѣстника» мы обратились, черезъ посредство г. Алквиста, въ общество съ прошлой о разрѣщении воспроизвести въ нашей статьѣ нѣкоторые рисунки изъ изданія нынѣ изъданія г. Алквиста. Общество съ цѣлой готовностью и беззмѣдно предстали въ распоряженіе редакціи «Исторического Вѣстника» клише тѣхъ рисунковъ, которыми мы желаемъ иллюстрировать нашу статью.

Богулы (маны) и остики (онда) считаютъ угрыми (р или борыны-ахъ) только самокъ, а мѣдь звать ваниль, и тѣмъ рѣкамъ, на берегахъ которыхъ они живутъ. Много было уже говорено объ этихъ народахъ въ литературѣ, и въ то время, какъ нѣкоторые писатели старались доказать якобысть ихъ и культурные способности другихъ, напротивъ утверждалъ, что они должны неминуемо вымереть. Но причинамъ такого вымирания отводилъ весьма скромную роль г. Алквистъ, систематизируя сплошь трупопицевъ водопадъ, а скрѣбъ неспособность ихъ приспособиться къ новому условію жизни, которая устанавливается за обѣ. Но кто же спрашивается, змѣяться ли эти племена? Русские переселенцы отводятъ не способны къ индивидуальному обиходу, и богачаго края я отвѣтственъ здѣшнимъ зирятъ, которыхъ изъ дальнѣй зоръ уже стараются забрать весь край въ свои угольныя руки. Давно, довольствуясь малымъ, щѣтательный и рабочий народъ, всѣхъ изучилъ русскаго, который уѣхъ изъ земель земельныхъ съумѣть воспользоваться здѣшними странами, самъ тоже раздѣлется, что русскѣе племена превозьдутъ зирятъ и стараются всечески поссорить ихъ зирятъ (60% изъ своихъ рукъ) зирятъ, чтобы уѣхать, что проще изъ за Калмыка (Свердловскъ Уральскъ) вырвать у нихъ земли и грабить ихъ главы мальчики, а русский прічтъ, что зирянинъ хуже зиря, но имъ же сколько отъ побѣдителя, такъ какъ выразивъ честь зирятъ изъ земель, какъ русскій, такъ и остикъ, пойдетъ въ земли будущихъ земельныхъ племенъ со всѣми ихъ достоинствами, и спасетъ потому, покинувъ земли ханскѣе земли и земли зирятъ, сдѣлать изъ зирятъ въ краѣ «Нижнѣй» разъ узелъ, покончить зирянинъ здѣшнюю народную землю зирятъ, чтобы здѣшніе земли покинуть зирятъ. Наконецъ, изъ

зашелъ въ Обскую губу, то вѣкъ ихъ старинъ оставилъ до сихъ поръ «тигровами», благодаря противодѣйствію мѣстныхъ ящиковъ, которыми широкимъ горизонтомъ удовольствуются съ неразрывными остатками, нежели съ предпріимчивыми лыжниками. «Только эта народъ, продолжаетъ г. Алексинъ, и можетъ покорить для культуры эту страну. Русское населеніе изъ этого столѣтія почти совершенно не умножилось и осталось все на тѣхъ же давнѣо наенжескихъ предѣлахъ; останко-вогульское населеніе пышно разрастъ съ каждымъ годомъ, тогда какъ марши предстаиваютъ союзомъ плодовитое и крѣпкое племя, которое, словно, создано для рыболовства, оленеводства и рыбной ловли, а также и вообще для культуры». Они занесли уже у себя посѣщенія видеть до 65° съ южной широты; здесь они могутъ заходить на нижнемъ и среднемъ течениіи Оби обширное скотоводство при своей умѣлости удивлять ежегодный уловъ рыбы. Нося еще довольно, однако, выразительную заселить долина Сосны и Оби проѣдетъ еще много лѣтъ и оба интересующіе народы усилютъ показалуй окончательно вымереть.

Внѣшний видъ остатковъ и погрудъ воще не такъ некрасивъ, какъ это предполагали тѣ, кому приводилось видѣть лица испытавшихъ экземпляры, посыпавшися путешественникамъ изъ немногихъ русскихъ поселеній. Глаза остатковъ, напримѣръ, часто напоминаютъ глаза монголокъ, но зачастую имѣютъ круглую и притомъ открытую прорѣзь, причемъ цѣль присоединяется темнокоричневый, то черный; большинство глазъ ветрѣваются очень часто, благодаря неудобству и грязи жизни. Скулы выдаются у многихъ лицъ въ очень значительной степени, хотя въ науки и держатъ совершило противоположное убѣжденіе; носъ зачастую прямъ и только лишь въ нижней части своей сплющено, уже широкъ, что можно видѣть и на изображенияхъ пиджаковъ; подбородокъ острый и при томъ не сколько выдающійся, ротъ часто широкъ, причемъ губы достигаютъ значительной толщины, что совершило противурѣчіе ленискимъ у不克ъ губамъ; волосы въ большинствѣ случаевъ черные, хотя иногда и встречаются темнокаштановые при самомъ незначительномъ числѣ блокуровъ экземпляровъ, которые по большей части чаще встречаются среди вогуловъ. Старые Вересова носы и остатки и совсѣмъ вогулы волосы заплетеными въ две косы, но многие усыки уже имѣютъ русскую прическу; вслѣдствіе того на югѣ Вересова косы посыпаются очень рѣдко. У обоихъ народовъ руки очень изящны и притомъ очень малы, что служить доказательствомъ гипотезы одного ученаго, что угorskое антропологическое населеніе Европы. Вѣдущие умы глазной орбиты единѣо приводятъ, что приближаютъ угorskое народы къ типу лицу золотой расы: самыя глаза малы, таубоко вложены и присѣ самыя тонкими отвѣсами. Интересно, что на строю че-

рода оба народа очень напоминают чистыхъ финновъ, хотя по внешности они болѣе похожи на лапарей.

Остикъ не плодовитъ, да къ тому же, вслѣдствіе дурныхъ условій въ плохой пинцѣ, дѣти его подвержены невомѣрной смертности, которая достигаетъ зачастую 75% всего числа дѣтей; многія пары остаются на всегда бездѣтными. да кромѣ того, многіе мужчины остаются неженатыми, такъ какъ приобрѣтеніе себѣ жены стоять такъ дорого, что большинству приходится отказаться отъ семейной жизни. Рѣдко способенъ остикъ выплатить кальмы немедленно и обыкновенно уплата производится въ теченіи двухъ, иногда даже и болѣе, лѣтъ, такъ что, ради избѣженія уплаты, остатки кава-



Видъ города Егерсона.

леръ уговариваетъ свою возлюбленную на уходъ; къ сожалѣнію, местные ревнители всяческихъ «основъ» строжайшимъ образомъ преслѣдуютъ подобные уходы и тѣмъ съ одной стороны поощряютъ сожительство и развратъ, а съ другой—лишаютъ народъ возможностей плодиться. Для примера затруднительности уплаты кальмы, авторъ разсказываетъ объ одномъ остикѣ изъ Ендыра, который настолько счастливъ, что имѣть утѣху жизни, купленную имъ за 150 рублей; деньги были заняты имъ у Сухоруковскаго священника, о. Иоанна; уплата долга пропаводилась кедровыми цѣнными за пудъ по 70 коп., тогда какъ они на худой конецъ стоять 1 руб. 10 коп.; въ уплату принимались оленьи шкуры за 50% ихъ стоимости, а также и соболя; весь долгъ былъ уплачено

ше 14 лѣтъ. Само собою разумѣется, что приобрѣти за таиня вещи бѣрныя предметы роскоши, остыкъ съ нимъ не перемонитъ, и жеванщица пользуются такими же правами, какъ омень или стойка, которыхъ хозяйица можетъ и любить и убить по своему усмотрѣнію. Каждый любящій отецъ семейства старается благоприятно обезпечить для малолѣтнаго еще сына удовольствіе имѣть жену и таинъ какъ по остатицкой пословицѣ: «покунай оленя теленкомъ, жену — дитею», то нерѣдко можно видѣть, въ особенности на Угорѣ, десити-лѣтніхъ мужа и жену; случается, что отцы покупаютъ своимъ малолѣтнимъ сыновьямъ и взрослыхъ женъ, но тутъ они действуютъ уже отнюдь не въ выгодахъ сына, такъ какъ думаютъ больше о себѣ; позѣтное въ Россіи преступление развито среди угорскихъ народовъ чрезвычайно, и напрасно авторъ считаетъ его перенятымъ у русскихъ, такъ какъ среди пашихъ крестьянъ отмѣненными «своючами» считаются мордва и черемисы. Изъ описания ли увода или венчаніе пынъ какихъ либо причинъ, но и остаточки и погудки носятъ на лицѣ покрывала, хотя, закрывая себѣ лицо, отнюдь не заботятся о скрытіи пынъ какихъ частей тѣла, которая, по нашимъ воззрѣніямъ, всего скорѣе должны бы скрываться отъ постороннихъ. Только непокрытая бѣдность заставляетъ иногда русскихъ женщинъ выходить за мужъ за остатковъ, которые, однако, охотно скрещиваются съ ними, въ виду отсутствія въ такомъ случаѣ калмыка. Хотя угорскіе народы и считаются христианами, однако, все же нерѣдко можно встрѣтить здесь многоженство; изъ 12-13 лѣтъ девушка считается уже способною къ брачной жизни, что, однакож, не мало вліяетъ на плодовитость браковъ. Съ достижениемъ возмужалости девушка начинаетъ носить «вуршъ» или поясъ цѣломудрія, сдѣланый изъ кожи или бересты, предназначенный для чистоплотности, что, по утвержденію Финна, вполнѣ достигаетъ цѣли. Если девушка не сблюдає своей чистоты, то это не ставится ей въ упрекъ и лишь некоторые, успѣвшія нѣсколько обруслѣть ногузы находятъ неудобнымъ приводить съ собою въ дамъ мужа чужого ребенка; знатоки утверждаютъ, что не найдется тринацатилѣтней девушки, которая сблюдає свою девственность до этого возраста; мѣстные жители совершенно серьезно утверждаютъ даже, что остаточки такъ и рождаются женщины и только въ рѣдкихъ случаяхъ на свадебномъ ширу, въ случаѣ неожиданного счастія для младожена, бываютъ посуду отъ радости и обзываютъ пухомъ родителей молодой при обычномъ разочарованіи въ ожиданіяхъ.

Если бы для того, чтобы превратить человека въ христіанина, было достаточно одного крещенія, то, конечно, все угорскіе народы могли бы быть, за весьма лишь немногими исключеніями, признаны христіанами; но въ томъ-то и點ъ, что рука-объ-руку съ этимъ приходитъ воронъ не пдеть подготовка крещающихся къ принятию великихъ христіанскихъ истинъ, и все подчиняется подъ ладъ

ихъ же прежнихъ суевѣрій и новокрещенцы остаются на-вѣки все тѣми же язычниками, съ того лишь разницей, что всѣ обязанности ихъ шамановъ принимаютъ на себѣ священники, но развитію очень не далеко ушедшіе отъ своихъ предшественниковъ. Странгѣе всего, что масса языческихъ суевѣрій только увеличивается повсими, заимствованными изъ житій и т. п. источниковъ, и слѣдствіемъ такого поведенія священниковъ является ящики съ божками, который найдется во всякомъ домѣ, а любимый божокъ — въ карманѣ остика, когда онъ находится на рыбной ловлѣ или на охотѣ; божку



Сортилье—русское яоселеніе на рекѣ Сиверской Сосѣї.

этому обиваютъ лицо то жестью, а то и серебромъ, а остицкій князь Тайшишъ употребилъ на эту богоугодную потребу то блюдо, которое было пожаловано ему императоромъ Николаемъ I. Обыкновенно эти идолы состоять изъ куска дерева, верхушка которого обѣдана въ пѣкоторое подобіе человѣческаго лица; на божка надѣяна рубаха изъ цѣльнаго сукна, украшенная золотыми и серебряными позументами. Тѣ идолы, которые стоять по лѣсанью, часто бываютъ очень толсты, такъ, какъ доброхотные датчи, обиженные письмомъ завлеченіемъ отъ той или другой опасности или же добрымъ уловомъ и полѣсованіемъ, насыпываютъ на нихъ по нѣскольку сушки

ныхъ рубахъ, павлишваютъ шкуры, разныхъ мелкихъ венцицъ, кра-
дуть подоръ нихъ даже деньги, а самимъ божкамъ вымазываютъ
рты муксуньимъ жиромъ и олешкою кровью. Раза два иль болѣе
предъ особено почитаемыми богами приносятся какъ бы оби-
стинныя жертвоприношени, гдѣ убиваются олени, лошади, но чаще
всего пѣтухи. И лошади и пѣтухи, считающіеся самою пріятной
для боговъ жертвой, покупаются у русскихъ, такъ какъ сами
остяки и вогулы не водятъ ни тѣхъ, ни другихъ. Неизрѣвчій
путешественникъ будетъ очень удивленъ, когда въ приобской рус-
ской деревнѣ спросятъ съ него рубль за курицу и два рубля за
пѣтуха; но въ томъ-то и дѣло, что птицы эти разводятся съ спе-
циальною цѣлью быть проданными потомъ остякамъ; зачастую
мѣстные священники не брезгаютъ разводить сюю выгодную для
нихъ статью. Впрочемъ, какъ ни просты съ лица угорскіе боги,
однако, они и не думаютъ брезгать болѣе богатыми приношеніями,
вт. родѣ соболей, зелененъкихъ и синенъкихъ бумажекъ, чтѣ, съ-
жимъ между строкъ, весьма на-руку захожему зырянину, да и на-
шему русскому человѣку, что «простъ» на-руку. Въ тяжкое время
случается, что туземцы отправляются изъ своимъ богамъ и запи-
маютъ у нихъ то, что еще не увесено зырянами и русскими; и
отдать этого долга—бѣда, такъ какъ боги накажутъ такого певѣр-
наго должника, отнявъ у него все, что онъ имѣеть. Что это за боги
такіе — узнать рѣшительно невозможно, такъ какъ въ угорскомъ
миѳологическомъ канонѣ царствуетъ путаница невообразимая; кроме
того, всякому изъ писавшихъ объ этомъ дѣлѣ путешественниковъ
трудно было стать, по малой своей пригодности, къ такому
рода изслѣдованіямъ, на остыцкую, напримѣръ, точку зрѣнія, а съ
другой стороны, едва эти изслѣдователи начинали разговоръ о ре-
лигіи, какъ туземцы незамѣтно начинали отматчиваться, отыски-
ваться незнаніемъ и т. п. Главныя свѣдѣнія объ этомъ предметѣ
затмствуются обыкновенно позднѣйшими путешественниками у
нихъ предшественниковъ, которые все, какъ оказывается, черпали
полною рукой у пѣкоего священника Вологодскаго, писавшаго въ
началѣ XVII столѣтія о религіи угорскихъ пароховъ въ
«Тобольскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ», а что онъ знать и пи-
салъ, то нѣтъ образчики. Нашель сей изслѣдователь у остыцкаго
бога «Мастеръ» или «Мастерко», мѣсто пребываніе котораго наход-
илось на мысу, при сліяніи Иртыша съ Обью, куда на поклон-
іе къ нему сходились и остыки и даже вогулы и самойды; боясь
этого туземцы называютъ «турымъ—ас-теръ», т. ѿ. Оби корня ~~ас-теръ~~,
такъ какъ Оби по ихнему «асъ», а отецъ Вологодскій, пытаясь
сумягчиться, взялъ да и прибавилъ послѣднюю букву слова «ту-
рымъ»—богъ къ принятому имъ за одно слово «ас-теръ»; потому
и пошли уже разныя хитроплетенія, въ родѣ прирапченій «Ма-
стеръ» къ нашему русскому «мастеру», а такъ какъ для русскаго

вре-таки, этот божокъ являлся чѣмъ-то низкимъ, достойнымъ пра-братья, то и пошелъ на потребу Финишѣй и другихъ довѣрчивыхъ людей никогда не существовавшій на свѣтѣ «мастерко». Точно также и остальные имена боговъ, встречающіяся у Эрмана, Кастрена, Финши и Полякова, ничто иное, какъ имена нарицательныя; напримѣръ: «ортпѣкъ» значитъ—господинъ, «менкъ» и «куль»—чортъ, ялой, «лонъхъ»—идоль, «урт-иге»—господинъ старый, и, наконецъ, «сорни-турмынъ»—золотой (дорогой) богъ. Чѣмъ-то въ родѣ бога счи-тается, вѣроятно, и медвѣдь, такъ какъ убеніе его сопровождается



Драматическое представление у ногуловъ.

особымъ широмъ, танцами и шутками, образчики которыхъ описываетъ авторъ въ своей интересной книгѣ. «Торжественное представление устроено было ввечеру въ одной изъ горницъ Сортиньского волостного правленія, гдѣ у одной изъ стѣнъ, на столѣ была разложена медвѣжья шкура такимъ образомъ, чтобы казалось, что медвѣдь лезетъ на столъ и положилъ уже на него свою морду и лапы. Въ каждую глазную впадину всунули по серебряной монетѣ, а на когти понадѣвали колецъ; возлѣ медвѣдя сидѣлъ человѣкъ, изображавший его побѣдителя, а ѿ-бокъ съ нимъ помѣщался другой, который держалъ въ рукахъ нѣчто въ родѣ арфы и былъ музыкантомъ. На скамьяхъ и на полу сидѣла масса зрителей, ногуловъ

в русскихъ, мы помѣщались на почетной лавкѣ, а актеры сидѣлись и гримировались въ другой комнатѣ. Самое представление началось съ того, что на сцену вышелъ замаскированный человѣкъ; маска его была сдѣлана изъ бересты и снабжена была, какъ и всѣ остальные маски, очень комичными длинными носами, что, вѣроятно, и дало народу поводъ называть маску вообицѣ — «лычнымъ носомъ». Вшелъ и началъ менодогъ, где оно, между всевозможной пестротой, хвастался также свою силою и мужественностью, количествомъ перебитыхъ имъ на своемъ вѣку медведей, съ которыми вѣдомо передъ имъ не въ какомъ случаѣ не можетъ сравниться, такъ какъ это не медведь, а только медвѣжевоктъ. Но на бѣду тутъ-то именно и увидѣлъ онъ печальная блѣднѣяя хлопотъ, который одинъ изъ публики совершило будто бы незамѣтно привязать ему къ ногѣ... Актеръ шугается невѣрою, начинаетъ петь трастицы, кричать и вызываетъ о помощѣ, падаетъ, наковеца, на полъ, и всѣ скрипами ужасами выражаетъ свой неописанный ужасъ предъ чудовищемъ, которое, какъ ему кажется, винилъ ему въ ноги. Ясно, что цѣлѣ представлѣнія были въ этомъ трусливомъ человѣкѣ: выставить разнѣе контрастъ съ мужественными охотниками, гордо заѣдавшими, за столомъ подѣлѣ своей добычи. Но сѣдѣ этого начали цѣлый рядъ маленькихъ драматическихъ сценокъ, большинство которыхъ пеполяжалось всего лишь двумя лицами; интересно, что вѣдѣти отдѣльныя сценки отнюдь не имѣютъ никакой внутренней связи съ предметомъ вращающимъ, по представляли картишки изъ жизни поголовья. Такъ, напримѣръ, въ первой сценкѣ появился, прежде всего, русскій городской кувецъ или мѣщанинъ, котораго тотчасъ же можно было узнать потому, что къ его маскѣ прикреплена была длина сѣдая борода; онъ, вспѣвъ пѣсю юрту вогуда съ цѣлымъ купинъ у него подибонную добычу. Само собою разумѣется, что русскій, не приступая еще къ переговорамъ о цѣлѣ, вынимаетъ изъ кармана бутылку водки, и яолагаетъ, что при помощѣ этого средства ему удастся и скоро, и не безъ выгоды для себѣ, обѣти добрѣянаго и надѣкаго на водку туземца. На поѣзду выходить, однако, что погуль сѣѣ-на-умѣ; пока въ бутылкѣ есть еще вода, онъ, по-видимому, склоненъ уступить все чуть не за даромъ своему ам-Фитріону, во едва ли не Иадынъ капая драгоценной жидкости вынитъ, какъ онъ обыкновѣтъ, что не можетъ продать ничего, такъ какъ великою своему прискорбію, запродать уже свой товаръ другому. Русскіе зрители отнеслись къ этой наемщицѣ совершенно благодушно и отъ душѣ смеялись падъ своимъ одураченіемъ со-отечественникомъ. Въ слѣдующей сценѣ выступили уже мать и дочь, которые собирали изъ лесу ягоды; и эти роли исполнены мужчинами, которые были одѣты въ женское платье, но на головѣ были уложены маски, хотя лица ихъ были закрыты платками, какъ это можно наблюдать у всѣхъ угорскихъ женщинъ.

Не смотря на усиленный предсторожней матери, дочь, все-таки, решившись, далеко выходит из леса и въ концѣ-концовъ склоняется, что она выпуталась; исходъ посигу отчасти трагический характеръ, тѣль какъ, когда она покидаются къ матери, тѣль показывается, что лѣпій лишить ее нравности. Слѣдующая сцена, покидающая уже подъ ногуломъ, который подъ лѣпіемъ поклоняетсяъ русскимъ язвамъ и самъ жить болѣе культурно живетъ, онь хочетъ извести скотину и покушать корову, которой, однако, онь прежде изъ жизни свою никогда не видывалъ; покидающъ, что до-зинъ и приступая къ не умѣть къ диковинному звѣрю, ведетъ ее домой за хвостъ и въ особенности остроумно доитъ ей роль коровы разыгрываясь тоже ворулъ, который выказываетъ исключительную галантность, изображая стронтиность удивленнаго животнаго, которое не принюхло, чтобы его доили подобными образомъ. Но верѣтъ искусства была сцена, исполненная двумя молодыми еще ногулами; одинъ изъ нихъ представляется исключительно подвыпившаго человѣка, который идетъ по лѣсу изъ душную ночь; начиняю гнать его опускаться на землю и тутъ-то замѣчаетъ онъ, что всѣхъ него идти другой какой-то путинѣ — это тѣни; онь загоняюща съ своимъ спутникомъ и принимаетъ охъ за его отѣсты; мало-по-малу, актеръ выходитъ изъ себѣ и начинаетъ что есть мочи колотить палико грубина, повторяюща его слова и торжественно посыпавъ на полу биты онь выбрасываетъ изъ густой лѣсъ, куда сѣть зуны не проникаетъ и рѣшилась въ своей головѣ, что надѣланный спутникъ спрятался изъ кустарника. Довольный своею побѣдою, пьяновскій опирается домой, а актеръ, изображавший тѣни, удостоивается покрасть со стороны зрителей, такъ какъ роль свою онь перенесла однозначно, а роль била отнюдь не лѣсъ легкихъ, въ виду того что одинъ юношескій поворачивался къ нему спиной, какъ онь долженъ быть прошвильнутъ у него между ногъ, чтобы толчать же опираться передъ его носомъ. Каждая сцена заканчивается плавами подъ тактъ музыки; гашецъ вылизывается въ звонокъ и хотѣтъ покинуть и много лицъ, но скажій военъ давать тѣ доказательства, которыемъ ему заблагородилъ; онь способна и въ прыжку, сопровождаема различными «блододѣяніями», воюющи въ т. ч. Все это производить отнюдь не дурное впечатлѣніе, но исключительно комической отечатости, такъ какъ исполнителемъ мужчины. Актёры, подѣльше предѣдѣлки бѣзъ Кентавровъ тѣ же танцы, но исполненные уже женщинами и тутъ оказывается, что и женщины гордѣлись пародией не лишенныя некотораго стремления придать имъ сладострастнѣй отечатость, которая даётъ имъ чѣмъ-то родѣ очертаніе канкана. Поглощенный излишествомъ легкѣй, что все совершаются по заранѣе установленному плану, но изъ чего не бѣло стѣ науменіе, когда оказываешь имъ подобнымъ представле-

вія продолжаются иногда два и три дня, да и то сюжеты изымаются позже; пока есть запас водки, до тѣхъ порть таинство и самое представление, такъ что убитый медведь, въ честь которого устраивается празднество, навѣрное принесетъ счастливому охотнику меньше, чѣмъ онъ втратить на угождение. Не малую роль въ празднествѣ играетъ и самъ медведь, такъ какъ къ нему обращаются съ теплой рѣчью, гдѣ убѣряютъ его, что это вовсе и не



Сѣтникіе ловли.

думали убивать, что это быть погребено въ грунѣ, что великого стыда для него отъ этой известности быть, а что, напротивъ того, шкура его будетъ служить для одѣянія знатныхъ людей. Съ головы шкуру никогда не сдираютъ, когда украшаютъ колыбель, въ глазные впадины вставляютъ серебряные рубахи, а юноши концовъ, убѣряютъ «старика», что убить не въ силахъ, а русскимъ, который выдумалъ хорохъ и ~~закончилъ~~ орудіе. Божественное значение медведя усиливается еще и тѣмъ, что волки и вогулы клянутся его зубомъ или когтями.

Профессоръ Алквицъ не соглашается съ общераспространеніемъ, что науки и искусства до чрезвычайности искусства въ выдающіи разныхъ предметовъ доминанго и промышленного обхода, но въ то же время свидѣтельствуетъ о томъ, что угорскіе женщины действительно великой искусницы и обладаютъ изъ выдающейся мѣръ искусствомъ и стремлениемъ къ изящному; изъ простой бересты они умѣютъ выдѣлать самые разнообразные предметы, причемъ все они сндошь покрыты очень красными рисунками, выработанными въ берестѣ отъ руки ножомъ; въ особенности же выдѣлаются они свое мастерство въ вышивкахъ и въ украшении одежды бусами и гарусомъ. Хотя и недолго оставались угорскіе народы подъ владычествомъ татаръ, но все же шляпѣ этихъ послѣднихъ на быть обекнхъ туземцевъ оказывается на каждомъ шагу, они не бѣть свинины, женщины ихъ закрываютъ лицо, женская одежда есть почти точный скопокъ съ татарской, а главы — большинство, такъ называемыхъ, культурныхъ словъ, какъ напримѣръ: плугъ, соха, коса, рожь, горохъ, хмѣль, хлѣбъ, лошадь, корова, государство, господинъ, рынокъ, мыло и т. п. несомнѣнно татарского происхожденія.

Не мало интереса представляеть у угорскихъ народовъ существующій у нихъ способъ счета временъ; самымъ короткимъ изъ римскіи временъ является «пять», что значитъ — катеть, и соответствуетъ тому времени, которое потребно на сварку ухи или пшеничной хлѣбки. День у огтиковъ въ смыслѣ «сутки» означаетъ неце имѣть, а называется составнымъ словомъ «день-шочь», подъимъ называется запросто числительнымъ «дни», подъю мадьярскому языку, мѣсяцъ называется «луна», а годъ — опять-таки «свина-жизнь». Въ году мѣсяцъ тридцать и новый голь начиняется съ перваго весеннаго воропушія. Замѣчательно, что у угорскихъ народовъ существуютъ зачатки пшеньмѣшъ, которые получили еще названіе семенныхъ и родовыхъ тавровъ, свидѣтельствующихъ цѣльно привадлежности того или другого предмета памятному лицу, и зачастую фигурирующихъ въ качествѣ подпись на приговорахъ и документахъ: тавры эти могутъ иногда группироваться въ тесно сидѣющіе чатаются въ видѣ болѣе или менѣе сложной фразы, какъ это, напримеръ случилось уже разъ наблюдать у мордвы, образецъ письма которой былъ выставленъ въ одной изъ выставокъ антропологической московской выставки 1879 года. Русскіе присоединяли къ огтикамъ лапти, шашки и карты, а ту же самая удивительная составить это тавръ, мушки, птицы и загадываніи птицами. Угорскіе народы обладаютъ своимъ народнымъ инструментомъ, который называется «туралемъ», вѣрою вслѣдствіе того, что верхняя часть его дѣлается вырезываніемъ въ формѣ птичей головы, иногда же — вѣршины, листы письма представляютъ въ сама значительное сходство съ фольскими, по стѣнѣ быть еще болѣею безнадежностью

Несомнѣнно, что новый трудъ почтеншаго профессора составляетъ крайне отрадное явленіе въ нашей этнографической литературѣ, какъ и все, что до сихъ поръ выходило изъ-подъ его пера. Къ со-жалѣнію, лишь не многое, написанное г. Алквистомъ, переведено на русскій языкъ (намъ известны лишь его «Культурныя слова» въ переводѣ г. Майкова) и большинство его работъ существуетъ лишь на финскомъ языкѣ; какъ, напримѣръ, всѣ его лингвистиче-скія работы, а также и вѣкоторыя этнографическія.

В. Майновъ.



Несомнѣнно, что новый трудъ яиченаго профессора составляетъ крайне отрадное явленіе въ нашей этнографической литературѣ, какъ и все, что до сихъ поръ выходило изъ-подъ его пера. Къ сожалѣнію, лишь не многое, написанное г. Алквиистомъ, переведено на русскій языкъ (иамъ известны лишь его «Культурные слова» вт. переводѣ г. Майкова) и большинство его работъ существуетъ лишь на финскомъ языкѣ, какъ, напримѣръ, все его лингвистическая работы, а также и некоторые этнографическія.

В. Майновъ.

